



数风云人物 搅市场江湖

新闻因人而饱满，消费因人而精彩。2015年消费江湖，有哪些可以比肩“江左梅郎，麒麟之才”的人物在搅动风云？又有哪人物被不情不愿地卷进这风云际会之中？在此，本刊选出与2015年国内消费和资本市场有关的六位话题人物，他们曾在过去的一年里以不同方式刷爆你的朋友圈，掀起一场场网络狂欢，伴我们有滋有味走过这一年。

□微微凉

马云：与全球政要“同框”的民营企业家



2015年，马云很忙，阿里巴巴在纳斯达克上市为马云全年的“暴走”点燃了导火索，从年头到年尾，马云用一张张与各国政要“同框”的合照以及那张辨识度极高的脸刷爆了各大媒体平台。

马云并非中国首富，却是世界媒体眼中中国经济的代表。在国际舞台上与奥巴马、奥朗德、默克尔、梅德韦杰夫等政要谈笑风生已经成为马云的家常便饭，英国首相卡梅伦甚至邀其为特别经济顾问。

博鳌亚洲论坛、全球互联网治理联盟理事会、联合国全球妇女峰会、气候变化巴黎大会、世界互联网大会……马云几乎不是在开会就是在开会的路上，演讲脱口而出，流利的英语也较其他中国企业家更具国际气质。不得不承认，为了阿里巴巴的全球化，马云也是拼了。

消费点评：“今天的你对我爱搭不理，明天的我让你高攀不起”，这句并非出自马云之口的话，却被网友当作马云最真实的写照。2015年，世界经济看中国，中国经济看马云。

董明珠：把大头照植入开机画面“第一人”

近两年来，要问企业家里最勤奋的“广告代言人”是谁，非格力董事长董明珠莫属。电视上、报纸上、户外、地铁里，随处都可以看到她的身影。

“请一个明星一年一两千万，自己做，分文不取，最起码为格力省下两千万，把这两千万让利给消费者，或者投入研发更好”，董明珠对此举的解释透着满满的“公心”。

从与小米雷军的十亿对赌，到公开嘲讽死对头美的为“小偷”，董小姐一向语出惊人，但她所有言论加在一起的震撼力，都不及在格力手机开机画面上植入她的大头照。2015年，格力集团推出首款智能手机，其最具话题性的“卖点”是手机开机时，董明珠的头像搭配问候语和亲笔签名一同出现。对此，董明珠称，主要是表达对消费者的尊重。此前坊间甚至传言格力手机会在相册中植入董明珠99张自拍照片且删不掉，董小姐对此倒是明确否认了。

对于格力手机销量预期，董小姐曾放言1亿台，后腰斩到5000万台。对了，她近日表示，格力手机2代将于2016年2月上市，“比苹果的iPhone 6S还要好”。如今，这款“惊世产品”即将问世，诸位看官敬请期待。

消费点评：深谙营销之道的董明珠频出惊人语，一系列高谈阔论让她成为女性商业领袖中的焦点，同时为格力新品大幅提升曝光度，在眼球经济时代，未尝不是一种剑走偏锋之举。



柳青：改变2亿人出行方式的“拼命三娘”



2015年9月30日，滴滴快的总裁柳青发内部信确认自己患乳腺癌一事，并表示已做完肿瘤摘除手术，一时间，题为《你真的知道滴滴总裁柳青有多拼吗？》的诸如此类的帖子刷爆朋友圈，公众才知道女强人看似光鲜的背后，有多少常人难以想象的高强度付出。

柳青，1978年出生于北京，滴滴快的公司总裁，“中国IT教父”柳传志之女。曾在高盛集团供职多年，是高盛历史上最为年轻的董事总经理之一。在做了12年的投行高管，并已成为3个孩子的妈妈之后，毅然于2014年8月空降滴滴公司任首席运营官(COO)，并于半年内帮助公司完成了非上市公司最大一笔7亿美元的融资。滴滴现有800余万司机、2亿多用户，“富二代”的她改变了中国2亿多人的出行方式。

消费点评：和董明珠一样，柳青作为2015年中国商界最具影响力的女人之一，其成就令许多商界须眉都望尘莫及。但2015年突如其来的这场病，无疑将这位女强人推向职业生涯的十字路口，一边是事业，一边是健康。无论作何选择，祝她早日康复。

王石：退隐王者仓促迎战“野蛮人”

“我以为没故事了，故事才开始呢。”一年多之前的笑谈一语成谶，恐怕不是王石的本意。

爬完了七大洲最高的7座山峰，又完成了南北极穿越的王石，在游学划艇教书恋爱这样悠然见南山的怡然中，被“野蛮人”找上门来。

“万宝”大战突然引爆，王石的愤怒随之被整个中国看到。他先是在内部的讲话中抛出“不欢迎宝能当大股东”，更在随后的媒体采访中，抛出带团队出走、“再造一个万科”的言论。接着，王石拜会国资委官员，与诸多基金经理共进餐的照片也流传开来。一时间，所有人都在看着王石，就像“非典”发生的2003年，人们在家里看电视转播——画面中是已过知天命之年的王石带着团队攀登珠穆朗玛峰。

直到2015年12月23日晚间，万科和安邦先后在其集团官网公开发表声明，表达互相欣赏和支持的态度，也让双方的股权对峙发生了新的逆转。目前，安邦、万科管理层及其密切关系人、华润四者持股比例合计达26.82%，超过宝能系持有万科A的23.52%。由此，这场火药味十足的资本大战终于暂时画上了一个休止符。

消费点评：从20年前的“君万之争”和中间数次资本袭击，再到此次的“万宝之战”，每一次都有王石力挽狂澜的身影。就像王石此前在登顶珠峰前说此次登上去之后，“再也来了”，但目前，他又称要在70岁之后第三次登珠峰。看来，秉承个人英雄主义的王石，最终还是难以放马南山，解甲归田。



徐翔：被“私募一哥”玩坏的阿玛尼

“私募一哥”徐翔被警方带走时，阿玛尼西装也被玩坏了。这张照片一时刷屏无数，风头无两——这边厢，时尚圈的人纷纷询问这个穿阿玛尼西装的人是谁？那边厢，财经圈的都迷惑不解于徐翔被带走时为何身穿白大褂？

2015年11月1日，“私募一哥”徐翔因非法获取股市内幕、操纵股价被带走消息坐实。这位曾号称“宁波涨停板敢死队总舵主”、在江湖上极少露脸的1号人物身陷囹圄时方才真容浮现，居然在落幕陨落时还炒出了一个全新的淘宝爆款……

消费点评：2015年，中纪委忙打虎，证监会忙捉妖，徐翔被抓或只是为中国股市健康发展铺路的一块砖。取经路漫漫，妖不灭清，休想见到真佛。



顾少强：原本“想去看看”，却又难舍江湖

2015年8月19日，写下“世界那么大，我想去看看”这封“最具人文情怀辞职信”的河南女教师顾少强，在睽违4个月后果现身某旅游公司发布会现场并正式受聘为该公司“终身免费智慧出行体验师”。

事实上，在顾少强成为热门人物后，不少敏锐的商家从热门辞职信中嗅到了商机，各种借势疯狂而来，其中还不乏一些知名大品牌。同时，据媒体报道，某岛国总理写信给她，提议合作促进该国旅游业发展；还有她很喜欢的电视旅行节目找来，邀她当旅行体验师……面对各种各样的橄榄枝诱惑，顾少强曾表示希望自己能沉淀下来，不能盲目，却最终还是和商业活动扯上了关系。

消费点评：面对满屏的“炒作”之声，小编想说句公道话：事件主人公本来就是平凡的女子，本来就只是随手写下那么一句话，并非有意扬名，只是偶然的传播，引爆了每个人内心的向往，仅此而已。世界那么大，想看就勇敢地去看吧！

